
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 04.04.2016 

 
 

1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
Es wurden in der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 14.03.2016 
keine Beschlüsse bekannt gegeben: 

  

2. Bürgerfragestunde 
Bei der Bürgerfragestunde waren 7 Zuhörer anwesend. Fragen von Seiten der 
Zuhörer wurden keine gestellt.  

  

3. Baugesuche 
  

3.1. Bauvoranfrage  

Überdachung  eines bereits vorhandenen Fahrsilos im Aussenbereich auf 

Flst. 896, Gemarkung Langenschemmern 
Der Gemeinderat stimmte der Bauvoranfrage zu. 

  

3.2. Bauantrag  

Verglasung einer bereits bestehenden Terrassenüberdachung auf Flst. 475/3, 

Im Glau 10, Gemarkung Schemmerberg 
Dem Bauvorhaben wurde entsprechend der Vorberatung im Ortschaftsrat 
Schemmerberg mehrheitlich zugestimmt. 

  

3.3 Bauantrag 

Im vereinfachten Verfahren  Errichtung eines Geräteschuppens mit Strohlager 

auf Flst. 432/4, Britschweiler 16, Gemarkung Altheim 
Dem Bauvorhaben wurde vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates 
Altheim zugestimmt. 

  

3.4 Bauantrag 

Errichtung von Werbetafeln auf Flst.216/1 Aufhofer Str. 39, 278 Ortsstraße und 

1460 Schemmerberger Straße, Gemarkung Altheim 
Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag vorbehaltlich der Zustimmung des 
Ortschaftsrates Altheim zu. 

  

3.5 Bauantrag 

Änderung der Lagerkapazität sowie Sanierung unterirdischer Lagerbehälter 

AVIA Station auf Flst. 34 und 34/1 Hauptstr. 78 Gemarkung Langenschemmern 
Dem Bauantrag wurde zugestimmt. 

  

3.6 Antrag auf wasserrechtliche Plangenehmigung. Verlegung und Öffnung des  

“Eichelsteiggrabens“ mit naturnaher Gestaltung auf Flst. Nr. 656, Gemarkung 

Aufhofen 
Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen zum Antrag auf wasserrechtliche 
Plangenehmigung her. 

  

4. Gewerbegebiet “Eichelsteige II“ in Schemmerhofen 

-Vergabe der Erschließungsarbeiten Tiefbau-, Kanal- und Straßenbau, 

Wasserleitung 



Der Bebauungsplan „Eichelsteige II“ trat am 05.02.2013 in Kraft. Dadurch wurde die 
Rechtsgrundlage zur Erschließung des Gebiets mit 4 Grundstücken zur 
gewerblichen Nutzung geschaffen. Nachdem Interesse für die ausgewiesenen 
gewerblichen Bauflächen besteht, wurden die Bauarbeiten zur Erschließung des 
Gewerbegebiets ausgeschrieben. Dabei erfolgten getrennte Ausschreibungen für 
die Erd- und Straßenbauarbeiten sowie die Wasserleitungsinstallation. Alle 
eingegangenen Angebote wurden vom Ingenieurbüro Funk, Herrn Wiehl auf ihre 
sachliche und rechnerische Richtigkeit geprüft und in der Sitzung von ihm erläutert. 
Die Vergabe erfolgte jeweils an das günstigste Gebot. Für die Maßnahme sind im 
Haushaltsplan 153.000,-€ enthalten. 
 
Die Vergabe der Erd- und Straßenbauarbeiten erfolgte an die Firma Gebr. Maier 
aus Schemmerhofen. Die Arbeiten zur Wasserleitungsinstallation wurden an die 
Firma Bertsch GmbH aus Schemmerhofen vergeben. 

  

5. Aufstellung eines Bebauungsplans und Erlass örtlicher Bauvorschriften für 

das Gebiet "Pfahlwiesen" in Ingerkingen 

 - Vorstellung und Billigung der Planungsgrundlagen und Beschluss über die    

öffentliche Auslegung des Planentwurfs   
Der Gemeinderat Schemmerhofen hat beschlossen einen Bebauungsplan für das 
Gebiet „Pfahlwiesen“ im Rahmen einer Innenentwicklung in Ingerkingen 
aufzustellen. 
Auf einer Fläche von 0,74 ha sollen fünf bis sechs Bauplätze zur Bebauung mit 
Einzel- und Doppelhäusern entstehen. Die Festsetzungen und örtlichen 
Bauvorschriften orientieren sich an dem Bebauungsplan „Goldshofen“. Der 
artenschutzrechtliche Fachbeitrag liegt bereits vor. Ausgleichsmaßnahmen sind 
hiernach nicht notwendig.  
Die Kosten für das Bauleitplanverfahren sind im Haushalt 2016 hinterlegt. 
Der Entwurf des Bebauungsplans „Pfahlwiesenstraße II“ samt Planteil, Textteil, 
Begründung und örtlicher Bauvorschriften wurde gebilligt. Die Verwaltung wurde 
beauftragt, das Verfahren fortzuführen und die öffentliche Auslegung des 
Planentwurfs „Pfahlwiesenstraße II“ gemäß § 3 Abs. 2 BauGB sowie die Beteiligung 
der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB 
durchzuführen.  

  

6. Bürgerstiftung 

- Bestellung von Mitgliedern des Kuratoriums 
Nach § 8 Absatz 3 der Satzung der Bürgerstiftung setzt sich das Kuratorium der 
Stiftung wie folgt zusammen: Amtierender Bürgermeister der Gemeinde 
Schemmerhofen, der jeweilige Vorsitzende des Fördervereins Pflegeheim 

Wohnpark Schemmerhofen, jeweils ein Vertreter aus den Teilgemeinden, ein 
Vertreter der Kirche und evtl. ein weiteres Mitglied. 
Die Mitglieder werden durch verschiedene Gremien bestellt. Die Amtszeit richtet 
sich regelmäßig nach der Amtszeit der Gemeinderäte, mit Ausnahme der 
Mitglieder, die Kraft Amtes dem Kuratorium angehören. 
 
Für den ausgeschiedenen Vertreter der Kirche, Herr Pater Alfred Tönnis hat der 
Gemeinsame Ausschuss der Seelsorgeeinheit Schemmerhofen am 18. März 2016 
als Mitglied des Kuratoriums Herrn Anton Pappelau vorgeschlagen. 

 
Entsprechend dem Vorschlag des Gemeinsamen Ausschusses der 



Seelsorgeeinheit Schemmerhofen wurde durch den Gemeinderat Herr Anton 
Pappelau als Mitglied des Kuratoriums bestellt. 

  

7. Haushaltsplan 2016 

- Bekanntgabe des Genehmigungserlasses des Landratsamtes Biberach zum 

Haushaltsplan der Gemeinde und des Eigenbetriebes Wasserversorgung   
Die Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes der 
Gemeinde Schemmerhofen und des Eigenbetriebes Wasserversorgung für das 
Haushaltsjahr 2016 wurde vom Landratsamt Biberach als untere 
Verwaltungsbehörde mit seinen genehmigungspflichtigen Bestandteilen bestätigt. 
Der Gemeinderat nahm hiervon Kenntnis. 

  

8. Neubau Flüchtlingswohnheim Schemmerhofen 

- Vergabe der Einbauküchen und Geräte 
Im Zuge der Errichtung der Flüchtlingsunterkunft in der Bachgasse in 
Schemmerhofen steht die Vergabe der Kücheneinrichtung an. Die Verwaltung hat 
die eingegangenen Angebote auf ihre sachliche und rechnerische Richtigkeit 
geprüft. Das Landratsamt trägt Kosten mit 9.300,- € brutto. 
Der Gemeinderat beschloss die Vergabe der Einbauküchen mit Geräten an den 
günstigsten Anbieter, der Firma Diadem-Einrichtungen aus Maselheim-Äpfingen. 

  

9. Verschiedenes 

 

Sachstandsbericht Anschlussunterbringung Flüchtlinge 
Hauptamtsleiter Link stellte die aktuellen Zahlen der Unterbringung von Flüchtlingen 
im Rahmen der Anschlussunterbringung durch die Gemeinde vor. Zur Zeit  sind in 9 
verschiedenen Gebäuden insgesamt 55 Asylbewerber untergebracht.  
Für weitere 50-60 Flüchtlinge werden derzeit verschiedene Unterkünfte neu- oder 
umgebaut. Weitere notwendige Unterbringungsmöglichkeiten sind in 
Verhandlungen. Für die Zuweisungen im Jahr 2017 müssen weitere Möglichkeiten 
zur Unterbringung geprüft werden. 

 

Die neue Mensa an der Mühlbachschule geht in Betrieb 
Bürgermeister Glaser gibt bekannt, dass zum 04.04.16 die neue Mensa mit dem 
Caterer Dornahof Integrationsbetriebe gGmbH erfolgreich in Betrieb genommen 
wurde. Für die Öffentlichkeit wird zu einem späteren Zeitpunkt ein Tag der offenen 
Tür stattfinden. 
 

Flüchtlingsunterkunft in der Ortsstraße 32/1 in Altheim 
Bürgermeister Glaser gibt bekannt, dass für den Um- und Ausbau des Gebäudes 
ein Zuschuss in Höhe von 20 155,- € bewilligt wurde. 
 

Zuschuss für Breitbandausbau 
Für den Ausbau der Breitbandversorgung (Glasfasertrasse) für die Ortsteile 
Schemmerhofen-West, Alberweiler und Aßmannshardt wurde ein Zuschuss in 
Höhe von 326 000,- € ausgezahlt.  
 
 

Ausbau der Ortsdurchfahrt Ingerkingen 
In der Ortsdurchfahrt Ingerkingen B 465 wird im August 2016 der Straßenbelag 
erneuert. 



 

Sanierung der Brücke im Zuge der B 465 bei der Eichelsteige  
Wegen den Brückensanierungsarbeiten ist die B 465 in der Zeit vom 06.06.16 bis 
ca. 03.09.2016 halbseitig gesperrt. Der Verkehr von Ehingen nach Biberach kann 
durch die Baustelle weiterfließen, der Verkehr von Biberach nach Ehingen wird über 
Röhrwangen und Alberweiler umgeleitet. 

 

 

 


